

附件一

臺中市政府公務出國或赴大陸地區報告提要

類別：其他

出國報告提要名稱：2025美國貝比魯斯聯盟U12世界少棒錦標賽

含附件：是 否

出國計畫主辦機關：臺中市和平區自由國民小學

聯絡人：陳履安 電話：04-25911342

出國人員姓名/服務機關/單位/職稱

陳履安/臺中市和平區自由國民小學/教師

白偉宏/臺中市和平區自由國民小學/教師

余孟璋/臺中市和平區自由國民小學/棒球專任教練

出國類別：其他 國際會議 業務接洽 洽展 表演 比賽 擔任裁判
海外檢測

出國期間：114年7月28日 至114年8月20日

出國地區：

美國密蘇西里州布蘭森市

報告日期：114年10月3日（填寫一級機關首長核定日）

內容：(500字以上)

一、目的

藉由高水準國際賽事，提升學生競技能力與臨場應變，拓展學生國際視野，讓其親身體驗不同文化與運動風格，促進棒球運動交流，累積參與國際體育賽事的經驗。

二、過程

本校所組亞太組代表隊隊伍於7月28日啟程，歷經長途國際線、國內線轉機及巴士接駁，抵達密蘇里州布蘭森市選手村。7月31日至8月5日先參加全球盃國際錦標賽，為正式U12錦標賽調整備戰。期間首次體驗全人工草皮的專業球場，對學生來說相當新奇。比賽中，學生首次感受到他國代表隊的比賽強度。最終與同為台灣參賽的另一組台灣代表隊於冠亞軍戰相遇，並以穩健表現拿下全球盃亞軍。

隨後進入美國貝比魯斯聯盟所舉辦的Cal Ripken Major/70 World Series U12世界少棒錦標賽，亞太代表隊所遇到的球隊包含墨西哥代表隊、澳洲代表隊、巴拿馬代表隊、日本代表隊及美國密蘇里州代表隊。Cal Ripken Major/70參賽隊普遍強度較前一盃賽更高，雖然本代表球員一開始在賽事壓力之下無法順利發揮實力，但在教練團精準調度與戰術配合下，順利擊敗墨西哥、澳洲與巴拿馬代表隊，成功晉級八強。八強戰再度對上墨西哥，球隊為求佳績不敢大意鬆懈，以最佳陣容奮戰並成功晉級。四強賽遇到台灣代表隊，場邊升起兩面中華民國國旗，並於賽前播放出正確的中華民國國歌，國際賽事中難得的景觀激起全場的鬥志，也凝聚海外僑胞的情感，雙方激戰後，我方代表隊以一分之差險勝，晉級國際組冠軍戰。在國際組冠亞軍戰雖惜敗日本，但仍取得國際組亞軍資格，晉級世界大賽銅牌戰。最後面對密蘇里州代表隊，雙方實力接近，在教練團與球員拚搏之下，最終奪得Cal Ripken Major/70世界大賽銅牌，為本校及臺灣爭光。

三、心得

這次參賽是學生們人生中首次大型國際賽事，收穫深遠。首先，在技術層面，球員親身體驗到世界各國的比賽風格差異。亞洲球隊注重基本動作的標準化與精細戰術執行，而歐美與拉美球隊則傾向讓球員自由探索技巧、鼓勵自我發展，並強調全力發揮享受比賽。這種對比讓學生感受到文

化衝擊，歐美與拉美球員們喜愛棒球的心溢於言表，感染全場，也因本賽事名列前茅的都是球風接近的亞洲球隊，尤其對於日本隊諸如守時和常規等一絲不苟的自我要求，以及場上強大難以撼動的心理素質，讓球員們更清楚體認到平時教練團對細節的吹毛求疵其來有自。棒球不僅是體力上的競爭，更是技術、心態與策略的較量。

其次，在心理成長方面，長時間遠離家鄉與跨國、跨語言的挑戰，對學生是一大考驗。初期因時差與環境陌生感導致表現不穩，但在團隊互相鼓勵下逐漸適應，學會了面對壓力時的調整與堅持。尤其在輸掉關鍵比賽後，球員能快速振作，從挫折中找到下一場比賽的動力，發展出成熟與韌性的一面。

再者，在團隊合作上，球員們深刻體會到彼此支持的重要性。賽事中，不論是教練下戰術、分析數據，或是隊友場上場下的喊聲加油，都使孩子們學會了「一個人的力量有限，唯有團隊合作才能走得更遠」。這種經驗將成為他們一生的資產。

此外，在文化交流方面，學生與不同國籍的選手同住選手村，雖語言能力有限，但仍能透過簡單的英語字句、肢體語言與笑容建立友誼。孩子們驚訝於外國選手的自信與熱情，也試著仿效勇敢的表達自我。這些跨文化互動，開啟了學生對世界的好奇與理解，提升了國際視野。

四、建議

1. 建議持續參與國際賽事和移地訓練，讓球員們能長期累積國際經驗，提升比賽成熟度。
2. 建議出國前安排日常溝通與棒球術語的英語課程訓練，減少球員們因語言產生的隔閡。